



Nr. 30.

A' FELS. CSÁSZÁRNAK ÉS AP. KIRÁLYNAK  
KEGYELMES ENGEDELMEBŐL.

Adult Bétsből ; Kedden Aprilis 14 - ik napján  
1807-ik elztendőben.

B é c s:

**A'** Magyar Kurir leg szomorul b gyászba öltözött ábrázattal indul útnak a' mai napon. Az Austriai Monáchiát, a' Felséges uralkodó Házat, ebben pedig mindenek felett a' leg jobb férjet 's atyát, a' mi Felséges Császárunkat és Királyunkat, ismét vastag és kettős gyászba öltözteté a' senkinek nem kedvező halál. Minekutánna az e. h. 6-kán született Császári Hertzeg Alszöny tsak hamar az után a' világból kimúlt volna, kedves szülöttjét követé nem soká azután annak édes anyja a' mi Felséges Császárnénk és Királynénk is. Ö Felsége tegnap (13-ikban) reggeli 7 óra előtt 3 fertálykor

múlt ki a' világból. Halálát a' már jelentett, idő előtt való szülésnek veszedelmes következései okozhatták.

Megsebhettett szivű Felsőges Urunk, a' múlt szombaton délutánni 4 óra tájban a' szomorú környülállásokra nézve Budáról Bétsbe felérkezvén, minekutánna igen szeretett, tisztelt, és leg nagyobb betsben tartott életepárjának ágya mellett, a' kinlodó beteggel úgy szollván annak végső elhunysáig egygyütt szenvedett volna, ma reggel a' maga nagyobbik leányával Ludovika Császári Fő Hertzeg aszfzonnyal egyetemben, a' Budán özfze gyülekezve lévő Ország Rendjeihez ismét leindúlt.

Ö Cs. és K. Felsőge, Lajos ö Császári és Maximilián ö Királyi Fő Hertzegségek, eddig volt Cs. K. Generalmájorokat, Feldmarschal-Lieutenántokká nevezni méltóztatott.

Generalmajorokká nevezettek továbbá a' következő Oberster Urak : Walmoden a' Meerfeld Reg.jéből, Buresz a' Mitroszky Antaléből, Novák a' Splényiéből, Radivojevics a' Brodi Reg.ből, Wacquant a' Gemmingenéből, valóságos szolgálatban — továbbá Oberster Csekonicz, Báró Vay Miklos, Báró Lusinsky János, és Grof Keglevics Urak a' kik a' Magyar országi insurrectio mellé voltak rendeltetve, hasonlóképpen Generálmajorokká, a d h o n o r e s. (A' több katonai előmenetelek és változások, következni fognak.)

### H a d i T u d ó s i t á s o k.

A' Fr. nagy armadia 65-ik hadi tudósításának folytatása, a' melly még Mártz. 10-kén költ Osterodében :

„Ezen hónap 1-ső napján értésére esett Napoleon Császárnak, hogy az ellenség a' Frantzia seregeknek téli szállásokra való széllyel oszlattatásokat megtudván, azonnal meg bárodott, és a' Passarge partjai mellett mútogatni kezdetiék magokat az ő szélső vigyázói. Soult és Ney Marschallok ehezképpent rendelést vettek, hogy az ez ellenség' fekvésének megvizsgálására nyomuljanak elő, és őtet nyomják visszra. M. Ney Gutstadtnál nyomúlt elő, Soult pedig Wormdit mellett szállította által seregeit. Az ellenség azonnal mindenütt vissza tért Königsberg felé. Szélső vigyázóit 8 mertföldnyire kergették a' miéink. Látván továbbá az ellenség, hogy a' Frantzia seregek semmi mozdulásokat nem tesznek elő felé, és hogy azok a' Fr. csoportok, a' mellyek őket eddig kergették, tsak Regementjeiktől elküldetett szélső vigyázók volnának, két Orosz Granadiros Regementek azonnal megállapodván, Zechern mellett a' Frantzia szállásokra ütöttek: hanem 3 Regementjeink egy lövésnyi távolságra hotsátván őket, 1000 rész szerént halottakból rész szerént elfogatattakból álló vésztéssel tértek visszra ezen apróság özfzetsapásokból. Minekutánna a' Fr. ármadia ilyen módon magát az ellenséges seregek ellen bátorságba helyhezette, ismét téli szállásokra ofzlott. — „Értésére esvén a' Bergi Nagy Hertzegnek, hogy egy tsapat ellenséges lovasság Willenberg felé kezdett vólna nyomúlni, azonnal elküldötte Borghéz Hertzeget a' maga Regementjével, hogy az ellenségre üssön reá, a' ki is ezt 8 Swadronokkal megtámodván visszra verte. Az ellenség 100 embert fogságban hagyván, rendeletlenség-

gel futott-el; 3 Kapitányai és 8 egyéb tisztjei találtattak az elfogattattak között.“

Desjardin és Gudin Frantzia vezéreken kívül Berthier Leopold nevű Osztályos Generális is meghalt nem régen Párisban, a' hova egészsége' helyreállítása végett ment vala a' nagy tábortól. — Berthier Sándor megérkezett a' Velencei vidékeken öfzfe-gyülekezett és Dalmatziába készülő számos Frantzia sereghez. — A' Frantzia armadia különbözőkülönb táborai között az a' Marschal Augereau vezérlése alatt volt tábor szenvedett legtöbbet, a' melynek maradványa már a' több táborok között széllyel osztatott, és a' melynek vezére hasonlóképpen haza érkezett Frantzia országba gyógyulás végett.

A' Potsdami nagy magazinum a' Bayreuthilevelek szerént Wittembergába szállittatik által, a' melly várost, valamint szintén az Odera és Albis vizek mellett lévő egyéb erősségeket is nagyon újítani kezdték egy időolta a' Frantziák.

A' 66-ik Frantzia hivatal szerént való haditudósítás is kijött már a' nagy armadiától. Még ez is Osterodében költ. Ebben sintsen semmi olyan nevezetes, a' melyre nézve kiadásását a' jövő posta napig el ne halaszthatnók. Az Orosz tábor ekkor Bartenstein mellett az Alle vize partján, a' Pruszus sereg pedig Creutzburgná, közelébb a' tenger felé, gyülekeztek volt öfzfe, a' mint látszott. —

A' mit a' két armadiáktól érkezett legújabb levelek erőssitenek annyiban áll, hogy a' Frantziák igen jó tanyákba helyhezgették magokat, az Oroszoknak pedig feles segítő seregeik érkez-

tek-meg Aprilis 5-kén, a' mellyekre nézve fontos történetek felől lehet nem soká hirt várni. |

### Török Birodalom.

Az a' hír, hogy Orosz fő vezér Michelson a' Duna mellett túrhető veszteséssel vissza verte légyen az ellene előnyomult Török tsapatot, megvalóságosult, a' melly után maga kezdett elő felé nyomulni seregének egy részével.

Gen. Mayendorfnak feles fegyveres csoportokból és ágyúzó készülletekből álló segítsége érkezvén, Ismail vára alá ismét elő nyomult, és azt szorossabban körül vette. A' Duna torkába husz Orosz ágyustsajkák eyeztek-bé, olyan véggel, hogy az Orosz seregeknek, a' mellyek a' Duna mejjékeira a' szárazon előnyomultak, ezeknek a' víz' mentiben lévő várak' megvételiben segítségül legyenek. Még 60 ilyen ágyus tsajkák fognak nem soká ugyan oda bévezni mihelyest az ezen időtájban uralkodni szokott nagy szelek meg engedik.

A' Fekete tenger partjain özsze gyülekezett gyalog és lovas Orosz Regementek már nagy részint oda hagyták ezen partokat, és a' fő vezér Michelson tábora felé közelitenek a' H.tzeg Richeieu és Gr. Langeron vezérlések alatt : hanem egyéb eránt a' hadi készültek még most is kötötve tétetnek ezen tengernek kikötőhelyeiben; nevezetesen a' partok körül járó apró és lapos bajók készítettnek és rakattatnak mindenféle hadi készültekkel, nagy számmal.

A' Konstantzinápolyból és közönségesen a' Török Birodalomból annyival nagyobb figyelmetes-

séggel várattatnak a' tudósítások, hogy már jó időtől fogva nem érkeztek semmi hivatal szerént való jelentések onnan. Azt hitelesen erőssítik tsakugyan a' Duna alsó mejjékeiről érkezett levelek, hogy Giurgewo várát megvették az Oroszok, a' melly alkalmatossággal valami 1000-rig való embert vesztek a' Törökök.

A' Belgradból érkezett leg ujjabb tudósítások szerént a' Szerviaisereg' fővezére Czerny György Mártz. 20-kán indúlt onnan útnak egy fegyveres sereggel Nissa felé: Gen. Milloradovich is minden órán készült útnak indulni a' Morava vize felé a' sereg' hátra maradt részével. Belgradban tsak kevés fegyveres népet hagyott Czerny őrizeten hátra.

A' Szerviai seregek éppen arra a' katonailábra állittattak már most, a' mellyen egyéb Europai Europai Hatalmasságoknak seregeik állanak. Batalionokra, Osztályokra, és Kompaniakra vannak felosztatva. Egy Kompánia áll 150 emberből. Két Kompánia egy Osztályt, három Osztály vagy 6 Kompánia egy Bataliont teszen. Hasonló képen van a' lovasság is fel osztatva. Az ágyuzók serege egy különös és a' többektől elvált tsapatot teszen, és 4 Osztályokból vagy 8 Kompaniákból áll. A' kereskedésnek útja és járáskelés, a' mely egy ideig bézáratott vala, ismét megnyittatott és felszabadittatott.

Mind ezeket Aprilis 1-ső napján irták Semlinből, midőn azt is említik de tsak egy pár szóval, hogy Nissánál igen véres tsasa történt volna a' Törökök és Szerviaiak között.

Ugyan ezen tudósítások szerint a' Bosniai Török és a' R. Cath. Keresztény lakosok között igen mérges vérontás támadott a' mult Februariusnak vége felé, a' mellyet így adnak elő: A' történetre a' várakban lévő Török Kapitányok adták az alkalmatosságot. Ezek a' Keresztény lakosokat az ő Püspökjökkel és Papjaikkal egyetemben egyszerre megöldökölni, 's az után Klastromjaikat és házaikat felprédálni akarván, szerentsére, midőn már a' Jantsárok a' gyilkos öldöklésre parantsolatot is vettek volna előljáróiktól, két Papok az ő igyekezeteket észre vették, 's a' Keresztény lakosokhoz széllyel futkosván ezeket a' Törököknek feltett tzeljok felől tudósították. A' hír mint a' villámlás nem soká az egész tartományban közönségesse lett; a' Keresztények egygyetértettek, 's abban, hogy a' Törökökön borszút alljanak, megegygyeztek. Minnyájan fegyvert ragadván arra határozták magokat, hogy a' Törököket magok között mind elkergessék, -a' melly annyival könnyebb dolognak látszott lenni előttök, hogy a' Keresztény lakosok sokkal nagyobb számmal legyenek Bosniában mint a' Törökök. Az öldöklés a' következő éjtzakákon elkezdődvén, nem soká minden felé közönségesse lett. A' Törökök a' várakba vették-bé magokat, az azokban lakó Keresztények pedig a' falukra futottak ki. A' kik ellentállottak vagy fegyveres kézzel találtattak, költsönösön irgalom nélkül felmészároltattak mind két részről. Az aszszonyokat és gyermekeket is özfze számlálván valami 8 ezerre teszik a' tsak hamarjában megöldököltetett Törökök számát. — Mi fog ezen rút vérontásnak a' következése len-

ni, ezután fogjuk megtudni, annyival is inkább, minthogy mint a' készülétek mutatják, a' Szerviaiak is ismét verekedni kezdettek a' Törökökkel.

### Frantzia Birodalom.

Arra a' levelére Napoleon Császárnak, mellyet a' minap a' Birodalom fő Canczellariusza által a' Szenatus eleibe terjesztetett vala, ez ilyen levéllel válaszolt ő Felségének: — „

„Az az előadás, a' mellyet Cs. K. Felséged Warschauból a' maga hadi szállásáról a' Szenátushoz küldött, és azok a' tóldalék-írások, a' mellyet Cs. K. Felséged Warschauból a' maga hadi szállásáról a' Szenátushoz küldött, és azok a' tóldalék-írások, a' mellyek a' mellé voltak tétetteve, úgy nézettethetnek, mind a' Felséged atyai gondoskodásának ujjabb emlékezet-oszlopai. A' Poseni (a' Szakszoniai külömbkülömb uralkodó Házzal tett) Kötések, tsak magok elegendendő bizonyosságául szolgálhatnak annak, hogy F.ged a' leg fényesebb győzedelmek által sem egyébre, hanem tsak a' népekkel való leg tisztességesebb és leg állandóbb békességnek helyre való állittathatására czéloz. Ezen Kötések, midőn által egy derék és bátor nemzetnek, a' melly a' maga megvilágosodottsága, szorgalmatos munkássága, szokásai és közös java által Frantzia Országhoz vonatztatik, függetlenségét bátorságos fundamentomra helyheztetik, egyszersmind nagyobbá és erősebbé teszik azt a' Rénusi nagy Szövettséget, a' mellyet Európának jelen való állapotja tett szükségessé, és a' mellyet a' Felséged nagy elméje egye-

dül adhatott annak az ő jövőendő béli tsendessége bizonyos zálogául, vagy kezességül. — „A' F.ged nagy böltsessége könnyen által látta az Ottomanus birodalomnak ve zedelmeiben az egész Európát fenyegető veszedelmeket. Ha a' Porta az Orosz Birodalom iparkodásai által elnyomattathatna, mitsoda köz-falak gátolhatnák meg a' Barbarusoknak azon árvízhez hasonlító pufztitásaikat, a' mellyekkel az Észak és Napkelet, a' Delet és Napnyugotot el fogná birítani. Erőszak, gyilkosság, égetés, és rontás fognák megbélyegezni ezen vad Scytháknak útjokat. Nem szemléltethetik-é még Olafz Országban, Holláندیában, Helvétziában és abban a' Lengyel országban, a' melyben már is ilyen sok vizeknek partjait emlékezetesekké tették a' F.ged' gyözedelmei, az Orosz seregeknek általútozásáikat a' szomorú omladozások? Oda lennének ezen esetben a' mesterségek, tudományok, és a' pallérozódás; vagy ha szintén az Európai már megerössödött intézeteken, ezen önnön sivatag climajokra rá-unt tsordáknak (hordáknak) gyakorolta lejendő béütéseik, erőt nem vehetnének is: de mely szomorú sors érhetné Frantzia országnak, nevezetesen Deli Frantzia Országnak szorgalmatoskodásait és műveit? Ezek, a' mellyeken pedig illy sok millió embereknek élelmek és boldogságok fundáltatik, a' Konstantzinápolyi thronusnak függetlenségével vännak özfize tsatóltatva. A' Bosphorus tengerrel határos tengeröblök és tartományok teszik azt a' pontot, a' melly felé maga a' természet akarta a' világ' kereskedéseinek útjokat igazítani. Ha ezt az Oroszok elfoglalják,

nem soká azután az egész világ' kereskedése né-  
 kiek fog szolgálatjokra lenni. Szerentsére Csá-  
 szár, a' Felséged ellene állhatatlan hatalma tsen-  
 dességet szerzett ezen tekintetben Európának. A'  
 Pruszsia sebess és véletlenül történt meghodol-  
 tatása és a' Frantzia Sasoknak (sasas zászlóknak)  
 a' Visztula partjain túl lett megjelenések, semmi-  
 vé tették a' Pétersburgi Udvarnak ditsósségszom-  
 júhozó és fogadásait megrontó plánumait. 'Tsak  
 az esztendőnek rendetlen folyamata, a' szélesen  
 kiterjedő homokos vidékek, és a' vizeknek kiom-  
 lott árjaik tartották-meg annak fegyveres serege-  
 it a' tökéletes odalételtől. És éppen ezen szem-  
 pillantásban, a' midőn jó kívánásainkat és hódol-  
 lásunk nyilatkoztatását Felséged eleibe terjeszt-  
 jük, ujj győzedelmi énekek hangzanak a' Pregel  
 vize mejjékeitől fogva egész Frantzia országnak  
 nagy és anyavárosáig. És még is — mi a' Cs. K.  
 Felséged' kívánsága a' végre, hogy fegyvereit le-  
 tegye? nem egyéb, hanem tsak a' kereskedés béli  
 szabadság és Szövettségesseinek függetlenségek!  
 A' Felséged egész kívánságának, intézeteinek, és  
 törekedéseinek, egygyetlenegy céljok a' békes-  
 ség. Hanem Felséged, valamint a' Frantzia nem-  
 zet, tsak a' valósággal tartós békességet ohajtják.  
 A' hatalomnak arra a' poltzára lévén helyheztet-  
 ve Felséged, a' melyre tsak valakit a' győzedel-  
 mek helyheztethetnek, nem fogja fél századig tart-  
 ható ujj ütközetekre bizni Frantzia ország' és  
 Europa' állapotjoknak megfundaltatásokat, a' mel-  
 lyet önnön győzedelmeinek következései által nem  
 soká erős fundamentomra helyheztethet. Felséged

nem tsatázhat már többet a' ditsösségért. Soha nem volt még egy Héros oly sok ditsösséggel befedeztetve, mint F.ged: a' ki is tehát már most tsak annak a' nagy nemzetnek békességiért tsatázik, a'melley a' maga batorsága, szorgalmatos munkassága, 's a' F.ged' személyéhez viseltető szerepette által érdemessé tette magát arra a' boldogságra. a' melynek megszerezhetése végett F.ged minden napokon ily sok veszedelmekkel és akadályokkal tusakodik. Nem soká Császár, nem soká megfogja ez a' nemzet a' F.ged számtalan győzedelmi czimerekkel körülvétetett személyét látni, és győzedelmi szekere körül fogja szemlélni a' meggyőzhetetlen Frantzia Légiókat, minekutánna a' háládatos Frantzia birodalomnak és Európának szemei előtt, az ő homlokaik a' töllök nyert békesség' olajagaiból fűzetett koszoruk által felékesítették. Mi némű örvezdező tsudálkozással fogja ő ezeket köszönteni! Mi némű háládatos lebotsátkozással, hűséggel és szeretettel fog ő fizetni azért, a' mit az ő ditsösségére és boldogítására a' legnagyobb Monarcha elkövetett. Már tsak a' F.ged felséges Hites Társanak ezen nagy városba lett vízfza érkezését is ugy nézzük örömmel, mint annak a' minden Frantziákra nézve igen ízerentsés napnak előpóstáját, a' mellyen a' Szenátusnak engedelme fog arra lenni, hogy Cs. K. Felségednek, háládádossága, tsudálkozása, és melységes tisztelete bémutatásával adózzék. — „Cambaceres a' Birodalom' fő Canczellariussa, etc. —

M a g y a r O r s z á g.

K á r o l y b ó l M a r t z. 16-dikán. M a i n a p o n

tartodott ezen T. N. Szathmár Vármegyének közönséges Gyűlése, szívükből szeretett nagy böltsességü, és nagy tiszteletre érdemes Fő Ispányunk L. Or. Vétsei Miklós Ur Eő Excellantziájának előlése alatt melyben először is azon megüresült Ord. Vice Ispányi székre, melyet T. N. Vitézlett néhai Kende Pál Ur nem régiben történt halála által elhagyott, eddig volt igen érdemes Subst. Vice Ispány T. Szuhányi János Urat, annak helyébe pedig T. Eötves Sándor Urat, Surrogatió által, a' következő Restauratiójáig a' Magistratusnak ki nevezte; mely Surrogatióját ő Excellentiájának az egész egybe gyült Nemes Rendek serege nagy megelégedéssel fogadta. Ez így lévén, következett az Ország Gyűlésére meg hívó Királyi Levélnek felolvastatása, mely után Nagy Mélt. Fő Ispány Ur ő Ex. ja szokott böltsességgel egybekötött ékesen szóllásával, minekutánna szivekre kötötte volna a' N. Rendeknek, a' jelen való Ország Gyűlése tárgyának nagy vóltát, mely azt kívánja, hogy a' Haza és Fejedelem javát egy formán munkálódó két férfi választódjon ki követül a' következő Dietára, és annál fogva, ő Exc. ja több érdemekkel, és tudománnyal ékes Uri személyeket név szerént említett volna: nagy egygyet értéssel Követül választódtak Ord. V. Isp. T. Szuhányi János, és M. gos Cs. K. valóságos Kamarás, Obester Rhédei Lajos Urak. Ezen utóbb említett M. gos férjfiú, már két ízben tiszteltetett meg Ns. Szathmár Vármegye által a' közelebb vólt Ország Gyűlésen viselt követséggel a' kinek boldog emlékeztü édes atya Consiliarius Rhédey Ferencz Ur eránt

is, olly figyelmetességgel és bizodalommal viseltetett N. Szathmár Vármegye, hogy azt három egymás után következett Ország Gyűléseire, elválasztotta és ki küldötte. Ugyan azért, a' midőn N. Bihar Vármegyében, a' követeknek az Ország Gyűlésére lett választásakor, az első Vice Ispány Tek. Bessenyői Beöti László Urnak elválasztása után, leg inkább a' nevezett M. gos Urra, és Tek. Péchy Imre Urra czélozott a' nagy számmal egybe gyűlt Bihar Vármegyei Nemesség, említett M. gos Kis Rhédey Rhedei Lajos Ur eleibe terjesztvén a' Statusoknak, hogy ha N. Szathmár Vármegye tovább is kívánván különös figyelmetességét és bizodalmat éránta meg mutatni, most is követnek választaná, némü némü háladatlanágnak tartaná, magát az elöl, más Vármegyében válalandó követség által el huzni, és ezen okokból, a' Bihar Vármegyei Statusoknak rólla való meg emlékezését, és bizodalmat meg köszömvén, a' Bihar Vármegyei követséget deprecálta — valójában örvendünk ezen sok érdemü M. gos Ur betses személyenek választásán. A' ki eleitől fogva a' maga Nemes, és minden köz jóra kész gondolkodása modjáról esmeretes. Ö az, a' ki minden közönséges dolgok' előmozdításában a' Tifzttviselőkkel egyesített vállakkal, minden hafzon keresés nélkül fáradozik; a' Tudományokat 's az azoknak gyakorlásában fáradozókat, értekkal segíti, meg betsülni tudja, kinek mindenekkel bánni tudó kellemetessége, és dífzes meg nem vetése, felöle Ország fzerete, Nagy fényü származásához illő nevet, és tífztelelet szerzett. Eljenek az ilyen Feü Hazafiak! kiktől a'

közelítő Ország Gyűlésén, Hazánk boldogságára, minden jót várhatunk.

Komlósról Ns. Bereg Vármegyéből Böjt más hava 23-kán e' folyó eszt. A' természet műszeres részeiben, a' származtatás körül munkálkodó formáló erőt, egy Sidó szülemény alkotásában, önnön intézetétől, valamely közbe jövő, de titkos ok, itten Komlóson nagyon eltévelyedni kényszerítette: Ugyan is egy kilentzedikfzer terhült 'Sidóné, a' szülés leg szorongatóbb fájdalmi között, huszon négy óranyi időközig tartott vájúdása után, az elaléltságnak, tsak nem halállal határos állapotjában fetrengvén, e' mostani hólnap 1-ső napján egy olly különösséget hozott e' világra; mellynek négy kezei, három lábai, két fejei, és nemi különbségü két tagjai voltak, azzal a' kiteszhetéssel, hogy az eredeti képpen tálam kettős fogantatással háttal öfzve a' derék alsó részén ugyan kerefztül formájú, azon feljül pedig mintegy tekeres, és a' vállaknál egyenlővé vált forradás által úgy egygyesítettett; hogy az Asszonyi nemnek jelenségét mutató részén tsak egy láb, de két lábfővel végződve láttatott. A' kezek pedig olly forma öfzve banyalodásba valának, mint ha egyik rész a' másiknak nyakát vízontí ölelgetések között által karolta volna. Ezen szörnyék az elevenítő élettől még születése előtt megfosztott. — Ennek illy mivóltú fogantatásának, az Anya azt adja okául, hogy teherbe esése táján, valamelly kettőzött rajzolatnak történt szemlélése miatt, rendkívül való tsudálkozással, és iszonyodással illettetett. — Lehetett e' ezen érdekel-

tetés által bizonyosan szokatlan mozgásba, vagy talám inkább a' figyelem elragadtatása, és mintegy megfzégzése miatt lassodásba jött vérnek, és éltető nedveknek olly hathatóságok, hogy illy következésnek okai leheffenek? ítéljék meg azok a' kik a' Természet titkainak, és annak munkájiban való történetes befolyásoknak, nyomozásában jár-  
tasok.

### Hiradás.

A' Helvétziai Vallástételt, tartó Túl a' Dunai Superintendentiában a' Reformatiótól fogva a' mai napig élt Reformatus Superintendensek, vagy Püspökök életének Historiáját elkészítettem, és azt Pünköst után sajtó alá is igyekezem adni. Azok közt, mivel Fő Tifzt. Halász Jósef, és Karmán Jósef Urakról tudok legkevesebbet, jollehet ezek mind öfzve is tsak 21 esztendeje, hogy Püspökösködtek; mivel azomban ezeknek most is lehetnek életben még ollyan atyafiaik, barátjaik, 's esmerősseik, kik velem róllok alkalmas Jegyzéseket közölhetnének: kérem alázatosan az illy jó Urakat, méltóztassanak ezen kérdésekre, vagy ezek közül ha tsak némelyikre is hozzám hiteles tudósításokat beküldeni: Hol született a' kérdésben lévő személy? mikor? kik voltak a' szülei? hol tanulta a' kissebb, és nagyobb tudományokat a' Hazában, 's meddig? Mikor, és hova ment Academiákra? Meddig tanúlt azokban? hol szenteltetett fel a' Prédikátorságra? Mitsoda Ekklesiákban viselt Predikátori vagy Pro-

fessori hivatalt? mellyik esztendőben, és meddig?  
 Mitsoda munkákat adott ki? Volt é Senior? Mit  
 használt az Ekklesiáknak, Oskoláknak, az egész  
 Superintendentiának és Vallásnak, vagy mi kárt  
 tett? Charactere mitsodás volt? Mikor hólt meg?  
 — Az egész munka körül belől nyomtatásban 13  
 árkus lefzsz, melly kivált a' XVI. és XVII. Száza-  
 dokra nézve ólly eredeti Documentumokkal lefzsz  
 elkészítve, a' mellyek még mind e'ddig nyomtatás-  
 ban világ eleibe nem voltak terjesztve, hanem az  
 Ecclesiai dolgok nagy kárával némelley magános  
 könyves házakban mind e' mái napig tsupa  
 kézi rásban heverték. Ugy vélem hogy ezen  
 Munkátskámnak világ eleibe való adásával tsak  
 ezen egy tekintetben is a' Hazai literatúrára néz-  
 ve hasznos dolgot tselekszem; de közelébbi a' ha-  
 szon a' Túl a' Dunai Ref. Ekklesiák Historiájára  
 nézve, mivel ezen tsekély munkámban olly régi-  
 ségek körül kurkászolodtam, mellyek körül való  
 vizsgálódásunkat mennél tovább halasztjuk, annál  
 több dolog merül feledékénységbe, a' minthogy  
 olly Superintendenseket is fedezek fel hiteles do-  
 cumentumoknál fogva ezen Munkámban; a' kik-  
 ről Lampe, és más iróink semmi említést sem tesz-  
 nek: ellenben van olly is, a' kit Lampe Veszpré-  
 mi és Bod a' Superintendensek számában tesznek,  
 jollehet soha az Superintendens nem volt. Irtam  
 Pápán Aprilis 3-ikán 1807.

Tóth Ferentz,

a' Pápai Ref. Collegium-  
 ban Theológiát tanító Pro-  
 fessor: